

## 致辞

### 财经事务及库务局局长出席香港女工商及专业人员联合会周年大会 会议暨晚宴致辞全文 (只有中文)

2010年9月14日(星期二)

以下为今晚(九月十四日)财经事务及库务局局长陈家强出席香港女工商及专业人员联合会周年大会会议暨晚宴的致辞全文:

会长、各位嘉宾、各位朋友:

大家好。我很高兴出席香港女工商及专业人员联合会二〇一〇年周年大会。

女工商专联于一九九六年创立,创会成员是一群扎根香港的女性专业人员和企业家。在这十多年间,联合会成员人数已增至近百人,全都是来自不同界别、各有卓越成就的女性典范;至于联合会更发展为社会上举足轻重的专业团体,过去就特区政府的施政提出不少宝贵意见,我谨此向联合会致谢。

联合会除了致力服务香港社会外,同时亦热切关注内地的发展。自二〇〇三年,联合会举办了一系列「中国商管实战经验分享研讨会」,加深大家对中国商管的了解与认识,至今已有近千人出席。此外,联合会也曾经到访多个内地城市,包括北京、上海、江门、青岛和呼和浩特,与当地的政府官员会面。

我亦希望藉此机会,与在座各位分享一下香港作为国际金融中心的优势和当前所面对的机遇,以及香港与内地金融合作,特别是香港人民币业务的最新发展。

#### 香港作为国际金融中心的优势和当前面对的机遇

香港是一个成熟的国际金融中心。根据由「伦敦城」采纳十四项竞争因素来衡量全球金融中心的竞争力而编制的「全球金融中心指数」,香港在过去五次调查中,有四次名列第三,仅在伦敦、纽约之后。

香港拥有的最大优势是国际化,香港的证券市场能够吸引全球投资者,金融体制高度开放,资金和信息自由流通,拥有优质金融人才,监管制度和法律制度与国际接轨。香港又是国际流动资金长久以来的集中地,也擅于管理相关的风险。因此,香港一直扮演着内地金融改革试验场的重要角色。

但要进一步发挥香港的战略性功能，我们必须增加香港金融市场的广度及深度。在市场规模及产品多样化方面，必定要满足国际企业融资、资产管理及风险管理的需要，才能成为世界级的国际金融中心。

另一方面，相信大家最近都听过不少评论，指出若其他内地城市，例如上海、天津等，发展成为国际金融中心，将会对香港构成威胁，导致激烈的竞争。

事实上，香港非常支持内地城市的快速发展，因为这能够为香港带来更多商机，促进相互的发展。

以上海为例，香港十分支持上海发展成为国际金融中心。上海是国内最大和最先进的金融中心，发展的潜力很大。上海的优势是资本市场发达，可调配全国资金；并拥有以人民币交易的股票、外汇、期货等市场。上海在满足国内经济金融中介功能方面，担当着非常重要的角色。

中国经济持续增长，国家同时拥有香港和上海两个国际金融中心，绝对是金融战略方面独有的优势。香港和上海可以各自发挥所长，优势互补，分别发展为中国境外和境内的国际金融中心，携手与其他世界级金融中心（即纽约及伦敦）竞争，共同为国家的经济发展和内地金融市场走向国际作出贡献。

### 香港与内地金融合作 —— 人民币业务的最新发展

另一个近日社会非常关心的议题，就是香港人民币业务的发展。

人民币国际化可以提高内地市场与贸易伙伴、海外投资者和金融机构的联系，提高他们对内地资本市场的参与，和扩大对内地金融服务的需求。要推动人民币区域化以至国际化，首先必须扩大人民币在境外的流通。香港作为国家的国际金融中心，进一步发展为人民币离岸中心，绝对符合国家的金融安全及战略性考虑。

香港人民币业务自二〇〇四年开展以来，一直稳步发展，现时已经建立起内地以外最具规模和效率的人民币清算机制。与此同时，香港亦是内地以外唯一的人民币债券市场。我们有条件进一步利用上述的优势，配合国家的政策，推广人民币在境外的流通，继续扩大香港人民币业务的发展空间。

过去一年，香港的人民币业务出现了令人鼓舞的发展，让我在此略作介绍。

金融管理局（金管局）于今年二月中发出通函，对香港人民币业务的监管原则和运作安排作出诠释，为香港开展离岸人民币业务大大提升了空间和灵活性。当中说明的两项监管原则：

（一）首先，人民币资金进出内地的跨境流动须符合内地有关法规和要求，香港参加行按香港银行业务的常用规则来进行人民币业务，内地企业办理相关业务是否符合内地有关法规和要求，由内地监管当局和银行负责审核。

根据这项监管原则，内地企业办理相关业务是否符合内地有关法规和要求，由内地监管当局和银行负责审核，香港参加行不需就有关交易是否符合内地法规和要求进行重复审核。换言之，香港银行处理跨境人民币资金结算的程序得到简化。

（二）第二项原则是人民币进入香港以后，只要不涉及资金回流内地，香港参加行可以按照本地的法规、监管要求及市场因素发展人民币业务。

这项监管原则，为香港银行发展不涉及资金流经内地的人民币业务提供更多灵活性。具体例子包括人民币贷款及人民币债券业务，如果得到内地方面审批，通过贷款及发债所得的资金亦可以汇返内地。

跨境贸易人民币结算试点计划自二〇〇九年七月推出以来，透过香港银行进行的跨境贸易人民币结算业务一直稳步发展。中国人民银行与内地有关部门于今年六月公布将内地试点地区扩展至二十个省市。现时，这些省市和全球各地的贸易，已可以使用人民币进行结算。有关内地省市企业的进口货物贸易、跨境服务贸易和其他经常项目交易，均可以使用人民币进行结算。此外，更多的试点企业亦可以用人民币结算出口货物贸易。自计划开展以来至今年七月，累计人民币贸易结算额近四百亿元。

中国人民银行于七月十九日与金管局就扩大人民币贸易结算安排签订了补充合作备忘录；同日，中国人民银行亦与人民币业务清算行中国银行（香港）有限公司，签署新修订的《清算协议》。这标志着香港发展离岸人民币业务一个新的里程碑。随着《清算协议》的修订，香港的银行可以为企业和金融机构开设人民币账户和提供各类服务，而个人和企业相互之间，亦可以透过银行自由进行人民币资金的支付和转账。

此外，近月有不少不同形式的人民币金融产品相继推出市面。今年七月，首次有香港企业在港发行人民币债券，以及本地银行在港发行人民币存款证。上月亦有银行宣布为其跨国企业客户发行首批人民币企业债券。

最新的发展是中国人民银行于上月宣布批准境外人民币清算行等三类机构，运用人民币投资内地银行间债券市场。这项新安排为香港的人民币资金和金融机构开通了一条在内地投资的出路，进一步强化香港作为人民币离岸中心的吸引力。

上述的发展和新措施，将会为与国内企业有贸易往来的港商带来前所未有的商机。首先，港商与内地更多的贸易将可以用人民币结算。企业可以更有效地管理相关的汇率风险，从而减省成本。其二，香港的银行亦可以为企业提供更多元化的银行服务，包括人民币融资和贷款。现时，香港的银行已积极地推广人民币企业融资和贷款业务，包括公布人民币贷款的参考利率。

中央政府对香港发展离岸人民币业务的支持，对我们无疑是很大的鼓舞。在感谢中央政府支持的同时，我们会继续与内地有关当局研究如何继续发展香港的人民币清算平台，促进香港成为区域人民币结算中心。长远来说，我们希望凡涉及资本帐目开放，以及与人民币区域化和国际化有关的新措施，都可以先利用香港的平台做试验。

总括来说，香港作为国家的国际金融中心，既在国内，又同时在境外，是「一国两制」下一个相对独立的离岸市场，在风险防范方面有天然优势。进一步发展香港成为人民币离岸中心，既有助维护国家金融安全，亦能巩固香港作为国际金融中心的地位，达致互惠双赢。

我相信，在座各位都会和我一样，殷切期望香港继续发展成为汇聚国内外资金及人才的国际融资、资产管理中心，而人民币业务能更上一层楼。在未来的日子里，希望大家都把握香港作为人民币离岸业务中心的机遇，携手推动本港与内地的经贸发展。

最后，我希望联会能继续致力服务社会，并祝愿联会会务蒸蒸日上。

谢谢大家。

完